

сентября российской армии удалось остановить германское наступление на подступах к Молодечно. А 5 (18) сентября 2-я российская армия развернула наступление в северном направлении с целью вытеснения немцев из района прорыва. Но наступление развивалось медленно, при этом самые ожесточенные бои произошли на рубеже реки Вилии. Решающую роль при ликвидации прорыва сыграла российская конница. Например, отряду генерала Арановского удалось нанести удар в промежуток двух российских фронтов и вытеснить 3 кавалерийские германские дивизии, что дало возможность укрепить позиции 10-й российской армии и исправить линию фронта

В результате больших усилий российским войскам удалось под Поставами установить связь между Северным и Западным фронтами, нарушившейся в ходе прорыва. Для прикрытия направления на Полоцк и Дисну и установления прочной связи между фронтами 12 (25) сентября было принято решение создать новую 1 российскую армию под командованием генерала А. Литвинова.

К 19 сентября (2 октября) Свенцянский прорыв был ликвидирован и фронт стабилизировался на линии сзоро Дрисвяты – озеро Нарочь – Сморгонь – Пинск – Дубно –Тернополь.

Свенцянский прорыв является последней операцией маневренного периода Первой мировой войны на российско-германском фронте. После этого обе воюющие стороны перешли к позиционной войне.

УДК 351.755

*Студ. Курсанова С.М.,
ст. преп. Остапишина Л.О.
УО «ВГТУ»*

ИСТОРИЯ ПРОИСХОЖДЕНИЯ ПАСПОРТА

Паспорт — одна из важнейших составляющих современных государств. Актуальность выбранной темы очевидна, ибо человек проносит паспорт через всю свою жизнь.

Человек без паспорта считается вне закона. Мало ли, что ты о себе скажешь (человек ведь существо лживое). Так уж у нас повелось. У нас каждый порядочный человек состоит из трех частей: души, тела и паспорта. Мы, "паспортные", и не задумываемся, что так было не всегда.

Необходимость учета своих жителей каждое государство решало по-своему. Но с ростом населения, развитием отношений между его представителями, разделением функций и полномочий все острее становился вопрос идентификации индивидуумов. История возникновения паспорта протянулась далеко в прошлое. Пожалуй, первое упоминание о паспорте приводится в Ветхом Завете в Книге Неемии, завершённой около 443 г. до новой эры.

Самые первые паспорта значительно отличались от тех, с которыми мы привыкли иметь дело.

В Киевской Руси своеобразным удостоверением личности был пояс. По его орнаменту можно было определить, из какой области его обладатель и сколько ему лет, по тому, каковую часть тела обвивал пояс, можно было судить о профессии его обладателя.

В средневековой Европе удостоверением личности были геральдические символы. Они наследовались по мужской линии и были чем-то вроде отчества. Четкие и живописные символы писали на щитах, их же можно было увидеть и на плащах. Первые прообразы современного паспорта в Европе появились в эпоху Ренессанса. В XIV – XVI веках многие правительства начали выдавать письменные свидетельства отдельным людям, из которых можно было узнать их имя и род занятий. Кроме того, в годы войн или

эпидемий вдобавок к свидетельствам путешественникам выдавались специальные сертификаты, удостоверяющие их личность, особые приметы, здоровье и поведение.

В Древнем Египте удостоверением личности служил перстень с вырезанным на нем именем правящего фараона. Такой перстень свидетельствовал о принадлежности его владельца к высшим слоям общества.

Обычно считают, что Паспорт фр. passeport, итал. passaporto от латинского passus (движение) и porta (врата) — разрешение на проход через городские ворота, в средние века — государственный документ, удостоверяющий личность и гражданство владельца при пересечении границ государств и пребывании за границей. Паспорт означает принадлежность к гражданству государства, но не обязательно указывает на проживание на его территории.

Паспорт выполняется в форме буклета, в котором проставляются (если не заключено соглашение о безвизовом режиме) визы, дающие право въезда в другую страну. Также он содержит идентификационную информацию: фотографию владельца, его имя, дату рождения, пол, место рождения и гражданство (название страны, выдавшей паспорт). Паспорт предназначен для использования по всему миру, и поэтому паспорта всех стран до некоторой степени унифицированы, а надписи на национальных языках, как правило, дублируются на английском.

УДК 347.91/.95(476)

**Студ. Савицкий В.А.,
ст. преп. Остапишина Л.О.
УО «ВГТУ»**

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ О ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Предпринимательство – одна из важнейших составляющих современной экономики. В странах рыночной экономики предпринимательство получило широкое распространение и составляет подавляющую часть среди всех форм организаций. Актуальность выбранной темы очевидна, ибо рыночной экономики без предпринимательства не бывает. За последние десять лет в Беларуси появились миллионы предпринимателей и собственников. В связи с приватизацией за государством осталась лишь часть организаций и предприятий, а остальные перешли в частное владение. Основную часть белорусского предпринимательства составляет малый и средний бизнес. Основной задачей предпринимателя является управление предприятием, которое включает в себя рациональное использования ресурсов, организацию процесса на инновационной основе и хозяйственном риске, а также ответственность за конечные результаты своей деятельности.

Законодательная база, регулирующая предпринимательскую деятельность в Республике Беларусь, формировавшаяся с момента начала реформ и совершенствующаяся по сей день, основывается на Конституции, нормах гражданского права и других нормативно-правовых актах законодательной и исполнительной ветвей власти.

В правовой среде Республики Беларусь под предпринимательской деятельностью понимается самостоятельная деятельность юридических и физических лиц, осуществляемая ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность и направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи вещей, произведенных, переработанных или приобретенных указанными лицами для продажи, а также от выполнения работ или оказания услуг, если эти работы или услуги предназначаются для реализации другим